

# La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO  
(EDICION DE LA MAÑANA)

Año IX.-Número 3.166

Suscripción

En la isla al mes pías 1'50  
Resto de España " 1'75  
Extranjero " 2'50

Mahón miércoles 23 de Septiembre 1914

Redacción y Administración  
Calle Nueva.—Teléfono. 123

## ANTIGUO GABINETE DE ELECTRICIDAD MÉDICA Y MASAJE VIBRATORIO RAYOS X

Corrientes de alta frecuencia

J. PERÉ RALUY, Médico Homeópata.

Consultas de 11 a 1. Calle Gracia, 17.

### Estilos telegráficos

Desde Roma se han puesto en circulación dos telegramas, que tal vez no hayan existido más que en la fantasía de un periodista, con cualidades de profundo psicólogo. El primero de esos despachos, que se supone dirigido al rey de Italia por Guillermo II, el altísimo representante de los Hohenzollern en la tierra, dice así:

«Vencedor o vencido, jamás olvidaré tu traición.»

Por su parte, el continuador de la dinastía saboyana aseguran que ha contestado al emperador:

«Para mí, lo primero es mi pueblo, y no puedo traicionarlo.»  
La voz del Kaiser, su tono y su estilo, delatan en su queja ocasión y denuncia en todo momento al hombre que se cree providencial.  
Es, el único, el supremo, Guillermo de Hohenzollern, rey de reyes, el más grande entre los grandes, no olvidará jamás, ni vencedor ni vencido. No es Alemania la que ha de ser vencida o vencedora; no es el Imperio el que ha de exigir cuentas a los aliados que pudieron ser infidentes; no es la nación la que ha de enjuiciar; no es la Historia la que ha de decir quién fué el más culpador de sus obligaciones. No.

Victor Manuel, en cambio, ¡oh!, reverso del gran medallón político; piensa en el pueblo, lo coloca por encima de todo, lo eleva sobre la corona que cife, y sabiendo que es intérprete esmerado y acucioso de la voluntad de su país, seguro y sereno dice: «Lo primero es mi pueblo, y no puedo traicionarlo.»

Quiere el saboyano decir al teutón: aunque fuera cierto que los compromisos pactados, las obligaciones escritas, me sujetasen a seguirle y correr su suerte, mi pueblo está contra tales compromisos, repugna obligaciones tales, y yo puedo traicionarlo, menos traicionar a mi pueblo.

El que pare mientes en los dos textos telegráficos (que, aunque sean apócrifos, son completamente verosímiles), habrá de comprender que en ellos está a expresión de dos mundos morales en pugna, de dos sistemas ideas en contradicción. ¿Cuál vencerá en definitiva? Sólo el tiempo puede contestar; pero de momento a go hay que debe ser anulado en el libro diario de los estadistas.

Quien habla por sí y ante sí, como supremo señor y soberano, que use a libre por cima de todo lo humano y proclama su voluntad como el más alto y decisivo poder, lleva a un pueblo y complica al mundo en el

más trágico y horripante conflicto que la humanidad sufrió.

Quien invoca el respeto al pueblo y se ufana en proclamar que la voluntad nacional es la única soberana, no sólo aparte del cauce sagrado a su país, sino que actúa ya como factor decisivo para la hora magna de las reparaciones.

Habrá quien, con nosotros, piense que la reacción es ejemplo para todo el que pueda, sepa o quiera admitirla en su valor; no faltará quien tiende de heréticos o, por lo menos, de irreverentes nuestros juicios. Sea cual fuere la opinión, los lectores todos advertirán como una vez más en la historia de los tiempos las cosas fatalmente se inclinan del lado del que oye al pueblo y le sirve con amor.

Véase también, por lo que al caso importa, de qué modo, al cabo y al fin, no ha logrado nunca sobrevivir el espíritu de inversión y de atavismo de cuantos aspiraron a ser árbitros y señores del Universo. Cada intento despótico vino aparejado con el estrepitoso derrumbamiento del sistema político que le dió vida; cada avance del gobierno de los humildes por los humildes mismos es una conquista indestructible en la obra social.

Y después de esto, que cada uno telegrafe o comente textos y alocuciones, reproches y amenazas, según sus gustos y caprichos. El mundo tiene de bueno ser un campo de tan gran fecundidad que no hay semilla que en él no germine ni planta que en él no medre. Pero ni el grano de fecundidad ni el poder de proliferación se dan con igual medida.

Es útil muere la cizaña. El trigo se reproduce potente.

(«E. Liberal» de Madrid).

### LAS ARMAS ALEMANAS

Traducimos del «Matin»:  
«He aquí la fotografía de un sable bayoneta cogido a uno de los muertos del regimiento 47 de Infantería prusiana en Varedes, pequeña aldea situada a ocho kilómetros al Norte de Meaux.

Este sable bayoneta, tiene el contrafío en forma de sierra, y no es la fantasía de un soldado bárbaro la creadora de una tal arma digna de un malasio o de un indio salvaje, no; pues muchos otros sables semejantes estaban esparcidos por el suelo y algunos fueron recogidos por personajes oficiales, para mostrarlos a quien decen. Fácilmente queda un convencido que estas armas han sido fabricadas en máquina y que tal crueldad es de origen oficial.

Un instrumento de tortura, un arma blanca deshonrosa. He aquí de qué ha previsto S. M. Guillermo a sus soldados».

### Centro Balear Financiero

DIRECTORES  
Pons y Cazenueve  
Cotredores de la plaza de Ba. C. 10 a  
Cortes (Gran-Via) 201, 1.  
Teléfono 37-69

Para corresponder a la confianza que el comercio viene dispensando a este Centro desde su fundación y creyendo firmemente que los acontecimientos actuales han de ser base de grandes operaciones bursátiles al verificarse la próxima reapertura de la Bolsa, nos han decidido a aumentar la estera de nuestras transacciones, montando al efecto una sección dotada de personal competente, activo e idóneo, destinado a cumplimentar, por cuenta de los clientes, cuantas operaciones de compra venta de valores se nos encomienden, especialmente las reportables a plazo, no desatendiendo el corretaje alguno y el únicamente un tanto por ciento convencional de los beneficios líquidos que se obtengan mensualmente, corriendo a cargo de los Comitentes los impuestos correspondientes, timbres de pólizas, gastos de correo, telegráfico y telefónico.

### HERNIADOS

Advertencia médica e interesante  
Párrafos de algunas cartas recibidas por el ortopédico especialista don Pedro Ramon de Barcelona

Muy señor mío: Me dirijo a usted por indicación del Doctor don Celestino Lopez de Castro, médico de esta. Yo tengo dos hernias operadas y reproducidas con mayor intensidad. Manuel Gonzalez, chofer del Marqués de Riestra, en Pontevedra.

Muy señor mío: ... mi madre política falleció el mismo día 27 de marzo pasado que fué operada de hernia por los doctores C y O de Valencia. Carlos Careta (San Fernando 22, 2.º, Alicante).

Muy señor mío: ... con respecto al aparato que usted me construyó, los efectos son satisfactorios, manifestándole mi más profundo reconocimiento... Bartolomé Juaneda.

Ciudadela 25 Agosto 1914  
Pídase, gratis, el folletito instructivo que envía don Pedro Ramon, Director del Instituto Español de Ortopedia Abdominal. CARMEN, 38 pl. 1.º, BARCELONA.

### Ayuntamiento de Mahón

#### Beneficencia

El lunes próximo día 28 del actual a las 12 de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales un concurso para el suministro de jabón, aceite, azúcar, arroz, judías, patatas, bacalao, pastas, chocolate, leche y café necesarios a los establecimientos municipales de Beneficencia de esta ciudad durante el próximo trimestre de Octubre a Diciembre. Las proposiciones se harán por medio de pliegos cerrados y se adjudicará a los que ofrezcan hacer los suministros más baratos del precio de plaza.

Mahón a 22 de Septiembre de 1914  
El Alcalde, P. A. Pedro Pons Sitges.

### IGANGAI

Motocicleta de ocasión, vendéase por poco o nada.  
Marca «N. S. U.», funciona con electro-magneto, cambio de marcha y embrague, pudiendo arrancar el motor sin cuidar la máquina.  
Para más detalles, E. P. anada, 19

### MATALIN

(HALUS)  
(Distemper)  
Nueva pintura al agua para edificios higiénica y lavable a la esponja, fabricada en dos calidades para trabajos interiores y exteriores.  
Réte encías: la Reguladora, Cifuentes 134, tienda.

### Banco de Mahón

La Junta de Gobierno de esta Sociedad y comisión de acreedores que interviene sus actos, confiesa haber hecho ya efectivos en esta época los créditos conceptuados cobrables y que vendían a importar alrededor de un 3 por 100 del pasivo social; pero, en vista de las grandes dificultades que se ofrecen para su realización y a objeto de satisfacer los justos deseos de los acreedores de la Sociedad no demorando por más tiempo el pago del quinto dividendo, ha acordado repartir en tal concepto el mérito de que actualmente dispone e cual sólo alcanza a 1 por 100 de indicado pasivo social.

El pago se efectuará a partir del día 24 de corriente y siguientes a borros en las horas de oficina (de 9 a 1) en el domicilio de Banco (Anel 13).

Mahón a 18 de Septiembre de 1914.—P. A. de la Junta de Gobierno.—El Secretario sustituto, Juan Serra.—Por la comisión de acreedores, Juan Rudave s.

### Cartera de guerra

Magnífica publicación que contiene lo siguiente:

Fronteras de Francia, Suiza, Alemania, Rusia, Austria y mares Báltico y Norte.

Fronteras de Francia, Alemania, Bélgica y Suiza.

Paris, sus alrededores, fortificaciones y defensas.

Berlin y sus alrededores.

Una explicación detallada acerca de Paris.

Una explicación detallada acerca de Berlin.

De gran utilidad para los que quieran seguir el curso de las operaciones.

Muy cómoda porque pueden llevarla en el bolsillo.

Precio: DOS pesetas.

Puede adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

### CRÓNICA LOCAL

#### AVISO IMPORTANTE

A los que se suscriban desde hoy a LA VOZ DE MENORCA se les servirá gratis el periódico hasta fin del corriente mes.

#### Comité Municipal

### UNION REPUBLICANA

Se convoca a los correligionarios de este término municipal a la Asamblea que tendrá lugar mañana, jueves, a las nueve de la noche en el local de la Casa del Pueblo para tratar de las próximas elecciones municipales, convocadas para el día 4 del próximo Octubre.

Se encarece la asistencia, muy especialmente a los correligionarios del tercer distrito.

Mahón 23 de Septiembre de 1914.—El Presidente, Pedro Pons Sitges.

Ayer se reunió la Junta Provincial del censo convocada al efecto por su digno presidente el señor Juez de instrucción de este partido.

Motivaba la convocatoria un comunicado del señor Presidente de la Junta municipal en el que se

demuestra la imposibilidad por falta de tiempo de cumplir con los preceptos legales para que el día 4 se celebren las elecciones parciales para cubrir tres vacantes de concejal.

La junta acordó por unanimidad dar cuenta a la central y al señor Gobernador.

En la información teográfica de un colega palmense vemos que el señor gobernador civil, hoy en Madrid, apoyará las gestiones que allí realiza la comisión compuesta de representantes de los ayuntamientos de Mahón, Ciudadela y A. A. A.

De igual modo si no diario que la comisión citada ha conseguido obtener el concurso de la banca Arnús para ayudar a conjurar la crisis económica por que atraviesa Menorca.

Por el Ministerio de Fomento se ha concedido a don Federico Cabiró Mora, de Mahón, una patente de introducción, por «Un procedimiento para soldar mallas, cadenas y demás objetos de metal de para otros metales, especialmente los bolsillos de piza después de construidos dichos objetos».

El expediente ha sido iniciado por la antigua y acreditada Agencia de negocios industriales y mercantiles, de don Agustín Ugría, Plaza de la Encarnación, 2, Madrid, que posee título profesional, tiene fianza consignada en la Caja General de Depósitos y sucursales en Barcelona, Valencia, Sevilla y Málaga, con cuenta corriente en el Banco de España y Cédit Lyonnais.

Grandes oficinas con más de 50 empleados para la obtención de patentes de invención, registros de marcas, informes comerciales, cobros de créditos mercantiles y de ultramar y certificados de última voluntad.

Fidense condiciones.

Se halla vacante el cargo de juez municipal suplente de esta ciudad.

Los aspirantes al mismo deberán presentar sus instancias documentadas en la secretaría de la audiencia dentro el plazo de quince días contados desde la fecha del anuncio oficial.

Se nos ruega hagamos público que desde hoy el servicio fijo de coches establecido entre Mahón y Villacarlos, terminará a las ocho y media de la noche en vez de las nueve, como era antes.

#### Crédito Mercantil de Menorca

Paga el cupón de la Deuda Interior y de la Amortizable a 4 por 100 vencimiento 1.º Octubre de 1914.

#### Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable a 4 por ciento vencimiento 1.º Octubre 1914.

### CLASES

El día 1.º de Octubre próximo en la casa n.º 1 F de la calle de la Concepción y a cargo de personal idóneo se abrirán clases de las siguientes materias: Aritmética y Algebra, Tablas de logaritmos, Geometría y Trigonometría, Dibujo lineal, mecánica, electricidad y taquigrafía.

Si se cuenta con número suficiente de señores alumnos que deseen prepararse para Peritos Mecánicos, Electricistas, o ser buenos instaladores, a más de las lecciones teóricas se facilitarán medios para que puedan adquirir conocimientos prácticos de dichas materias.

Para toda clase de detalles dirigirse de 12 a 12 y media a la calle y número que se indica al principio.

# HERNIAS Y RELAJACIONES

La operación no es cura radical

Al peligro de morir de la operación hay que agregar el de la recidiva de la hernia si el operado escapa con vida y no usa después de operado, un adecuado aparato o prótesis, no un braguero o un vendaje cualquiera.

**Alerta infelicitosa:** no sufre engañ ni decepción; no padece, no muere de extranguación de la hernia ni de la operación y se quita el sambenito de tal doctencia quien únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y defendido en el alto PODER JUDICIAL, cual las perfectísimas creaciones Remón.

**Retención y curación radical en todas edades sin operar, con comodidad, recato y en breve tiempo**

Véase el folletito instructivo que el especialista don Pedro Ramón remite gratis a quien lo solicita. Despacho: CARMEN, 38, piso 1.º, Barcelona.

**NOTA:** Los aparatos herniarios, vendajes abdominales, pesarios especiales y demás creaciones del especialista don Pedro Ramón son las únicas que han merecido unánimes y laudatorios elogios de todas las Reales Academias de Medicina y Cirugía, incluso la de Palma de Mallorca, y también las únicas presentadas al examen de todos los señores Médicos de la isla de Menorca por el Delegado que, cada año, a fines de Julio, visita las poblaciones de la misma. De cuantos no es posible acudir a esta Casa y piden el «Folletito instructivo» que se ofrece, se toma nota para en su día avisarles por carta la fecha fija en que podrán consultar en Mahón y Ciudadela con dicho delegado.

## Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

# La guerra europea

Barcelona 22, 16 30.

De todas partes

En el último balance del Banco de Inglaterra se ha podido apreciar un aumento considerable.

El sultán de Turquía ha revistado la escuadra otomana concentrada en Constantinopla.

Los partidos obreros ingleses se distinguen por los numerosos contingentes que aportan al alistamiento de voluntarios.

Rumanía ha encargado a las fábricas italianas cien millones de cartuchos.

Los alemanes hacen funcionar las fábricas de armas y explosivos con personal germano.

Se ha llamado a Londres al contraalmirante de la escuadra del Mediterráneo para que declare las circunstancias que permitieron huir a los cruceros alemanes «Göhen» y «Breslau».

Se dice que Austria ha reunido doscientos mil hombres en la región fronteriza con Italia.

París.—Tan convencidos estaban los alemanes de llegar a la capital francesa que se ha encontrado una maleta con doscientas cruces con cintas negras y la inscripción «París 1914».

Se destinaban a premiar los soldados que más se distinguieran en el asalto.

Continúan las lluvias y las inundaciones que dan lugar a salvamentos heroicos.

El estado mayor alemán interrogado sobre la duración de la campaña contestó:

En Francia seis semanas; un semestre en Rusia; en Inglaterra un año. En este tiempo se habrá deshecho la coalición mundial.

A consecuencia de la victoria de los montenegrinos se ha suicidado un oficial austriaco derrotado.

Todos los palacios imperiales de Viena han sido transformados en hospitales.

El gobierno turco ha resuelto que todo barco que franquee el estrecho de los Dardanelos reciba a bordo un oficial y seis marineros.

La medida ha coincidido con el nombramiento de un almirante alemán para el mando de la escuadra turca.

«L'Echo» de París calcula que la gran batalla durará tres semanas.

Las autoridades de Trieste continúan los preparativos para la evacuación en caso de ataque.

El Presidente de la República ha firmado un decreto de disolución del

municipio de Vitry-le-Français porque las autoridades abandonaron al pueblo al aproximarse los alemanes.

Con su proceder comprometieron la seguridad de los vecinos.

Londres.—Se ha interceptado un radiograma oficial alemán fechado el jueves en el que se dice que la retirada de los alemanes derrotados en el Marne fué una maniobra táctica, cosa ya sabida. Todas las retiradas son maniobras tácticas.

El radiograma interceptado es una verdadera perogrullada.

**Botadura de un acorazado español**

Ferrol.—Se ha botado al agua el acorazado «Jaime I».

Asistió al acto un inmenso gentío.

Las cales estaban engañadas, presentando la ciudad un hermoso aspecto de animación y alegría.

El acto de la botadura se ha llevado a cabo con el ceremonial de costumbre.

La infanta Luisa cortó las cintas, estrechando contra la proa del buque una botella de champagne.

El momento de entrar el «Jaime I» en el mar fué verdaderamente emocionante.

La muchedumbre se descubrió, dando vivas a España, a los Reyes y a los Infantes.

Las sirenas de los barcos surtos en la bahía dejaron oír sus vibrantes sonidos y las músicas rompieron a tocar la marcha real.

El entusiasmo fué desbordante. Se celebraron varios festejos.

En el astillero se sirvió un lunch a los invitados.

Pronunciaron discursos el señor conde de Zibiria y el ministro de Marina, señor Arias Madrid.

Este habló de la neutralidad de nuestra nación en el conflicto europeo.

Dijo que la mayor gloria del Rey y del Gobierno eran librar a España los horrores de la guerra.

Terminó diciendo que la marina de guerra española será la salvaguardia de nuestra nación.

Los discursos fueron acogidos con apasionados y vítores.

Barcelona 22, 21'00

El señor Dato

El Sr. Dato, al recibir a los periodistas, recomendó nuevamente la estricta observancia de la neutralidad, respondiendo a la norma que se ha impuesto el Gobierno.

Nadie puede dudar de que, cuando llegue el momento, España, en unión

de las demás naciones neutrales, podrá intervenir con sus buenos oficios en favor de la paz.

El concepto de nuestra misión es muy claro; pero no basta que esto lo sepa el Gobierno; es preciso que el pueblo se penetre de él y no abandone el camino que nos hemos trazado y que, seguramente, nos llevará a un éxito completo.

Ocurra que algunos periódicos de tendencias radicales se dejen llevar de apasionamientos, publicando noticias claramente tendenciosas y haciendo comentarios sobre la actitud de ambos campos beligerantes.

Esto no puede ser bien visto por las naciones que están en guerra y que lo pueden tomar en cuenta, en grave daño del concepto de nuestra neutralidad.

Asombra ver reproducidas en la Prensa extranjera las apreciaciones hechas por los periódicos españoles.

Hoy he leído en un periódico francés la traducción de un artículo de un periódico madrileño sobre los aeroplanos, que ha producido gran extrañeza en toda Francia y ha hecho preciso que el Comité español de París formule una rectificación concreta.

Estos apasionamientos llaman más la atención por proceder de un país que aparece neutral.

Aparte de esto —continuó diciendo el señor Dato—, es seguro que el Estado español intervendrá cuando llegue el momento de la paz.

En cuanto al interior, la situación de España no le preocupa al Gobierno.

Todos los partidos, especialmente el conservador, están al lado del Gobierno, dando pruebas de un gran sentido político.

Todos los hombres políticos atienden sólo a la conveniencia del país, y han llegado hasta ahogar su personalidad.

Esto demuestra que nuestros partidos son verdaderamente gubernamentales, y que cuando se plantea un problema internacional sus determinaciones tienden a resolver cuantas dificultades se presentan.

Que nuestra neutralidad se ha visto con agrato en todas partes, lo prueba la conducta de los pueblos beligerantes con los españoles que residen en ellos.

«Debemos, pues,—continuó diciendo el señor Dato,—mantener nuestra neutralidad en bien de la patria».

Luego, cambiando de conversación, dijo que había despachado con el rey, dándole cuenta de los telegramas recibidos del Ferrol, describiendo la ceremonia de la botadura del «Jaime I».

El ministro de Marina regresará hoy a Madrid y mañana habrá Consejo de ministros en Gobernación.

### Informes oficiales

Todos los informes oficiales recibidos anoche insistían en que continuaba la gran batalla, sin poder afirmarse nada sobre el resultado de la misma.

Algunos técnicos decían que el frente de la gran batalla tiene 160 kilómetros de extensión y que de las filas alemanas el cuerpo de ejército que más se distingue es el del kromprinz.

### Aeroplanos misteriosos

San Fernando.—Continúan evolucionando sobre la población algunos aeroplanos, cuya nacionalidad y objetivo se ignoran.

Esto preocupa mucho a los vecinos de esta ciudad.

Los aeroplanos vuelan a poca velocidad y parece que tienden a dirigirse a Gibraltar.

Presencia el paso de los aeroplanos numeroso público, que hace múltiples comentarios.

### Italia neutral

Roma.—Dícese de Austria que allí corre el rumor de que el Gobierno de Viena ha hecho proposiciones al de Italia para que rompa la neutralidad.

Dicen que el Gobierno austriaco ha prometido al de Roma que hará gestiones cerca de los alemanes para que éstos le hagan concesiones de carácter económico y territorial.

El Gobierno italiano ha rechazado las proposiciones.

Otros telegramas dicen que el Gobierno alemán ha pedido al de Italia que siga neutral, con lo que está de acuerdo el Gobierno de Víctor Manuel.

El Comité general de la Sociedad de trabajadores italianos ha expresado al Gobierno su opinión de que Italia

debe permanecer neutral para poder intervenir como mediadora cuando llegue el momento de la paz.

### La catedral de Reims

París.—Toda la prensa protesta violentamente de la destrucción de la catedral de Reims.

Dice que este hecho ha llenado de horror a todo el mundo.

Se sabe que en Italia ha producido el bombardeo de la histórica catedral una emoción profundísima.

En el Vaticano produjo verdadera consternación.

El Papa ha enviado al cardenal arzobispo de Reims, un telegrama expresando cuánto es el pesar que le ha producido aquel hecho vandálico.

Se conocen detalles del bombardeo. Muy de mañana comenzaron los alemanes a lanzar bombas sobre la ciudad.

Los proyectiles caían en distintos puntos, causando destrozos.

A media mañana los alemanes empezaron a afinar la puntería, poniendo los proyectiles cada vez más cerca de la catedral.

Por fin empezaron éstos a caer sobre el histórico monumento, quedando éste destruido en pocos momentos.

Esto demuestra que la intención de los alemanes era destruir la iglesia, pues apenas lo consiguieron cesó el bombardeo.

### Comunicado oficial

Burdeos.—El comunicado oficial de hoy dice que los combates son menos violentos.

Los franceses han conseguido marcados progresos, especialmente entre Reims y Argonne.

El príncipe Jorge de Serbia, que fué heredero de la corona, ha sido herido de alguna gravedad en el momento de dar un asalto a las posiciones austriacas, al frente del batallón ruso que mandaba.

Una bala le entró cerca de la columna vertebral y le salió por debajo del hombro derecho.

Se le conducirá a Krupague. Los rusos se apoderaron en Sandomir de 36 morteros de 42 centímetros y 36.000 proyectiles.

### La población parisiense

París.—Del censo definitivo que acababa de efectuarse, resulta que la población de París alcanza ahora 1.877.44 habitantes, o sea dos tercios solamente de los habitantes que tiene en tiempo normal.

En esta cifra figuran dos veces más mujeres que hombres.

### Miguel de Braganza

Roma.—Don Miguel de Braganza y su hijo se han incorporado al ejército austriaco.

### La Prensa inglesa

Londres.—Los periódicos ingleses no encuentran expresiones bastante fuertes para manifestar la indignación que les produce la destrucción de la catedral de Reims, crimen, según ellos, mayor que el de la destrucción de Lovaina.

Dicen que tales crímenes conmueven no sólo a los aliados, sino también a todos los pueblos que no quieren ver la civilización cristiana arrollada por hordas bárbaras y vandálicas.

Lo ocurrido ha hecho también horrorizarse a la prensa italiana.

«L'Gornale» de Italia dice que los alemanes, arrastrados por una excitación salvaje de guerra, toman la brutalidad por la fuerza.

El corresponsal de «The Times», que se halla en la guerra y es un competentísimo técnico, dice que ha llegado la hora en que parece que el generalísimo Joffre, reunirá todas las tropas disponibles para efectuar una importante operación sobre uno u otro flanco del enemigo y tomará medidas para asegurar la victoria sobre una de las alas.

### Rusos y austriacos

Burdeos.—Noticias recibidas de Galitzia dan cuenta de una brillante victoria conseguida por los rusos al Oeste de Przemyl.

Los austriacos han pasado los Cárpatos, abandonando por completo la Galitzia.

### Los serbios avanzan

Roma.—Los serbios, ayudados por los montenegrinos, avanzan por la Bosnia, en tanto que los austriacos rehuyen todo combate y se retiran hacia la frontera húngara.

### Desórdenes en Austria

Roma.—En toda Austria han ocurrido grandes desórdenes.

El pueblo se declara abiertamente contra la guerra.

Delante de los Ayuntamientos y de los gobiernos regionales se presenta el pueblo en demanda de trabajo.

Como consecuencia de la guerra todos los talleres y fábricas están cerrados, y los trenes apenas circulan.

Cada noticia que llega de la guerra provoca disturbios, pues todas son contrarias a las armas austriacas.

## Crónica Nacional

### Comisión obrera

Una Comisión de obreros, acompañados del diputado Pablo Iglesias, ha visitado al señor Dato para hablarle de la situación de los compañeros mineros de La Unión que carecen de trabajo.

El señor Dato dijo que se habían dado órdenes al jefe de Obras públicas de la provincia para que emplee a 250 obreros en el arreglo de las carreteras y caminos vecinales.

Perezagua, que formaba parte de la Comisión, indicó al señor Dato la conveniencia de construir nuevos cuartos en Bilbao para dar ocupación a los obreros que carecen de trabajo.

El señor Dato prometió que daría cuenta de todo ello en el Consejo que se celebrará mañana.

### Regreso de los infantes

Ferrol.—A las nueve de esta mañana han salido para Madrid los infantes don Carlos y doña Luisa y el ministro de Marina.

En la estación estaban a despedirlos todas las autoridades y numeroso público.

La infanta llevaba prendida la medalla conmemorativa de la botadura del acorazado «Jaime I».

En la estación estaban a despedirlos todas las autoridades y numeroso público.

La infanta llevaba prendida la medalla conmemorativa de la botadura del acorazado «Jaime I».

CASA PARA ALQUILAR.—Próximamente lo estará la de la calle de San Fernando número 38 Lujosa, espaciosa, tiene patio y jardín. Informes, Nu-va 30.

MUJER HA HO de doce años de edad, se ofrece para dependiente o para manejar tomo, en el que es algo práctico. Informes, Cos de Gracia, 120.

PARA VENDER.—Lo están una casa con huerto y un gran sótano, lindante con el camino de Biniencollá, que conduce a Acaufar; en el número 25. Para informes dirigirse al número 26.

PARA ALQUILAR están los siguientes pisos: Uno en la calle Pi y Margall número 179. Uno calle San Lorenzo 25. Uno calle de Gracia 127, esquina San Lorenzo. Darán razón, Cos de Gracia, 162, Mahón.

JOYERIA.—Se hacen y componen toda clase de joyas de oro y plata en la calle de Gracia n.º 90.

JOYERIA.—Se hacen y componen toda clase de joyas de oro y plata en la calle de Gracia n.º 90.

JOYERIA.—Se hacen y componen toda clase de joyas de oro y plata en la calle de Gracia n.º 90.

JOYERIA.—Se hacen y componen toda clase de joyas de oro y plata en la calle de Gracia n.º 90.

JOYERIA.—Se hacen y componen toda clase de joyas de oro y plata en la calle de Gracia n.º 90.

JOYERIA.—Se hacen y componen toda clase de joyas de oro y plata en la calle de Gracia n.º 90.

JOYERIA.—Se hacen y componen toda clase de joyas de oro y plata en la calle de Gracia n.º 90.

JOYERIA.—Se hacen y componen toda clase de joyas de oro y plata en la calle de Gracia n.º 90.

JOYERIA.—Se hacen y componen toda clase de joyas de oro y plata en la calle de Gracia n.º 90.

JOYERIA.—Se hacen y componen toda clase de joyas de oro y plata en la calle de Gracia n.º 90.

JOYERIA.—Se hacen y componen toda clase de joyas de oro y plata en la calle de Gracia n.º 90.

JOYERIA.—Se hacen y componen toda clase de joyas de oro y plata en la calle de Gracia n.º 90.

JOYERIA.—Se hacen y componen toda clase de joyas de oro y plata en la calle de Gracia n.º 90.

## SOL Y ORTEGA y la política contemporánea

por MIGUEL TATO Y AMAT Prólogo de don Rafael Ginard. Artículo de don Félix Azzati. Epílogo de don Roberto Castrovido.

Apuntes biográficos.—Su actuación en la política y en el foro.—Discursos.—Anécdotas.

Precio: 3 PESETAS

Puede adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Tipografía Mahonesa, calle Nueva, Mahón